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1. TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
Lavoratori imprenditivi: una nuova reciprocità tra lavoro e impresa 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO 
 
Demos & Pi e Demetra 
 

3. SOGGETTO COMMITTENTE  

Confindustria 

4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 

Confindustria 

5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
Dal 17/01/2011 al 20/01/2011 
 

6. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO 

O DIFFUSO IL SONDAGGIO (pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso 

sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito web)  

Pubblicato sul volume cartaceo “COSTRUIRE IL FUTURO” – PMI protagoniste:sfide e strategie” 

e ripreso dai quotidiani La Stampa e il Sole 24 ore 

 

7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 

06.05.2011 

 

8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, 

salute, etica, ambiente etc.)  

Economia e società 
 

9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO  
Popolazione residente Italia con età maggiore o uguale a 15 anni in possesso di telefonia fissa. 

 

10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 



Territorio italiano 



 
(Opzione A) Comuni di rilevazione  

 
ACERRA 
ACI CASTELLO 
ACI CATENA 
ACQUARICA DEL CAPO 
ACQUARO  
ACQUI TERME  
AGNA 
AGOSTA 
AGRIGENTO  
AGROPOLI 
AIELLO DEL SABATO  
ALBANO DI LUCANIA  
ALBANO LAZIALE 
ALBAVILLA  
ALESSANDRIA  
ALI' TERME 
ALIFE  
ALONTE 
ALTAMURA 
ALTIVOLE 
ALTOFONTE  
AMELIA 
ANCONA 
ANDRANO  
ANGUILLARA VENETA  
AOSTA  
APRILIA  
ARCADE 
ARCO 
ARCONATE 
ARCUGNANO  
ARDEA  
AREZZO 
ARGELATO 
ARGENTA  
ARIANO NEL POLESINE  
ARIENZO  
ARLUNO 
ARSIE' 
ARZERGRANDE  
ARZIGNANO  
ASCOLI PICENO  
ASOLO  
ASTI 
ATELETA  
ATESSA 
AUGUSTA  
AVELLINO 
AVERSA 
AVIGLIANA  
AVIGLIANO  
AYAS 
BAGHERIA 
BAGNATICA  
BAGNI DI LUCCA 
BAGNO A RIPOLI 
BAGNOLI DI SOPRA 
BALESTRINO 
BARBERINO DI MUGELLO 
BARCELLONA POZZO DI GOTTO  
BARI 
BASSANO DEL GRAPPA 
BASTIA 
BAVENO 
BAZZANO  
BELLONA  
BELLUNO  
BENEVENTO  
BERGAMO  
BERNALDA 
BESANA IN BRIANZA  
BESOZZO  
BEVERINO 
BIBBIANO 
BIBBIENA 
BIELLA 

BOISSANO 
BOLOGNA  
BOLOTANA 
BOLZANO  
BORBONA  
BORDIGHERA 
BORGARO TORINESE 
BORGO D'ALE  
BORGO TOSSIGNANO 
BORGOFRANCO D'IVREA  
BORGONOVO VAL TIDONE 
BORGOSATOLLO 
BORZONASCA 
BOTTICINO  
BOVES  
BOVEZZO  
BRA  
BRESCIA  
BRINDISI 
BRONI  
BRUGHERIO  
BRUINO 
BRUSAPORTO 
BUCCINASCO 
BUDRIO 
BUGGIANO 
BUSSOLENGO 
BUSTO ARSIZIO  
BUSTO GAROLFO  
CAERANO DI SAN MARCO 
CAGLIARI 
CAIRO MONTENOTTE 
CALANNA  
CALCINATE  
CALTAGIRONE  
CALTANISSETTA  
CAMAIORE 
CAMBIANO 
CAMERANO 
CAMIGLIANO 
CAMPAGNA LUPIA 
CAMPI SALENTINA  
CAMPOBASSO 
CAMPOROSSO 
CAMPOSANO  
CAMPOTOSTO 
CANALE MONTERANO 
CANEGRATE  
CAORSO 
CAPOTERRA  
CAPPELLA MAGGIORE  
CAPPELLE SUL TAVO  
CAPRAIA E LIMITE 
CARAVINO 
CARBONIA 
CARDANO AL CAMPO 
CARINI 
CARMIGNANO 
CARNAGO  
CARPIANO 
CARPINETO ROMANO 
CARRARA  
CASAL DI PRINCIPE  
CASALBUONO 
CASALE MONFERRATO  
CASALE SUL SILE  
CASCINA  
CASELLE TORINESE 
CASERTA  
CASOLA DI NAPOLI 
CASOLE D'ELSA  
CASOREZZO  
CASORIA  
CASSANO MAGNAGO  
CASTEL SAN GIOVANNI  
CASTELBALDO  

CASTELBELFORTE 
CASTELBUONO  
CASTELFRANCO EMILIA  
CASTELLAMMARE DI STABIA  
CASTELLARANO 
CASTELRAIMONDO 
CASTELSARACENO 
CASTELVETRANO  
CASTIGLIONE FALLETTO 
CASTIGLIONE OLONA  
CASTIGLIONE TORINESE 
CASTRO DEI VOLSCI  
CASTROVILLARI  
CATANIA  
CATANZARO  
CAVA DE' TIRRENI 
CAVA MANARA  
CECCANO  
CENTALLO 
CERESARA 
CERMES 
CERNUSCO LOMBARDONE  
CERVIGNANO DEL FRIULI  
CESA 
CESENA 
CETARA 
CETRARO  
CEVA 
CHIANCIANO TERME 
CHIARAMONTE GULFI  
CHIARANO 
CHIARAVALLE  
CINISELLO BALSAMO  
CISTERNA DI LATINA 
CIVITAVECCHIA  
CIVITELLA PAGANICO 
CLES 
CODROIPO 
COLLEBEATO 
COLLEGNO 
COLOGNO AL SERIO 
COLOGNO MONZESE  
COMACCHIO  
COMO 
COMUN NUOVO  
CONCORDIA SAGITTARIA 
CONVERSANO 
CORATO 
CORDENONS  
COREGLIA ANTELMINELLI  
CORIANO  
CORIO  
CORNAREDO  
CORNATE D'ADDA 
CORTEOLONA 
COSENZA  
COVO 
CREMONA  
CREMOSANO  
CRISPANO 
CROTONE  
CUCCIAGO 
CUNEO  
CUORGNE' 
CURNO  
CURTAROLO  
DERUTA 
DESIO  
DOMODOSSOLA  
DOZZA  
DRO  
DUBINO 
DUGENTA  
DUSINO SAN MICHELE 
ELMAS  
EMPOLI 



ERBA 
ERCHIE 
ERCOLANO 
FABRIANO 
FALCONARA MARITTIMA  
FALERNA  
FANO 
FARRA DI SOLIGO  
FAVALE DI MALVARO  
FERENTINO  
FERRARA  
FIANO ROMANO 
FIDENZA  
FIGINO SERENZA 
FIGLINE VALDARNO 
FILOTTRANO 
FIORANO MODENESE 
FIRENZE  
FIUMICINO  
FOGGIA 
FONDI  
FONTECHIARI  
FORIO  
FORLI' 
FORMIA 
FORMICOLA  
FORMIGINE  
FORNO CANAVESE 
FRASSINORO 
FRATTA TODINA  
FROSINONE  
FUMANE 
GAGLIANO DEL CAPO  
GALLIATE 
GARBAGNATE MILANESE  
GENOVA 
GHEMME 
GINOSA 
GIUGLIANO IN CAMPANIA  
GIUSSAGO 
GIUSSANO 
GONZAGA  
GORIZIA  
GORLA MINORE 
GRAGNANO 
GRANTORTO  
GREVE IN CHIANTI 
GREZZANA 
GROSSETO 
GROTTAMINARDA  
GRUMELLO DEL MONTE 
GUARDIA SANFRAMONDI  
GUARENE  
GUBBIO 
GUIDONIA MONTECELIO  
GUSSAGO  
IMPERIA  
INVERIGO 
INVORIO  
ISEO 
ISOLA DELLA SCALA  
ISOLA DOVARESE 
IVREA  
JESI 
LA SPEZIA  
LA VALLE 
LADISPOLI  
LAINATE  
LAIVES 
LAMEZIA TERME  
LANDRIANO  
LANUVIO  
L'AQUILA 
LATERZA  
LATINA 
LAVAGNA  
LECCE  
LECCO  
LEFFE  
LEGNAGO  

LEGNANO  
LENTATE SUL SEVESO 
LESMO  
LEVATE 
LIPARI 
LISCATE  
LISSONE  
LIVORNO  
LIVRAGA  
LIZZANELLO 
LODI 
LONATE CEPPINO 
LONATO 
LORETO 
LUCCA  
LUCIGNANO  
LUGNANO IN TEVERINA  
LUSCIANO 
LUZZARA  
MACERATA 
MACHERIO 
MAGASA 
MAGNAGO  
MANDELA  
MANFREDONIA  
MANTOVA  
MANZANO  
MARACALAGONIS  
MARANO DI NAPOLI 
MARCIANISE 
MARENTINO  
MARIGLIANO 
MARMIROLO  
MARSALA  
MARSCIANO  
MARTIGNACCO  
MARTINA FRANCA 
MARTINSICURO 
MARUGGIO 
MASSA FERMANA  
MASSALENGO 
MATELICA 
MATERA 
MATTINATA  
MAZARA DEL VALLO 
MEDE 
MEDICINA 
MELEGNANO  
MELFI  
MELITO DI PORTO SALVO  
MENTANA  
MEOLO  
MESAGNE  
MESSINA  
MEZZOLOMBARDO  
MILANO 
MILETO 
MINERVINO MURGE  
MINTURNO 
MIRA 
MIRADOLO TERME 
MISINTO  
MODENA 
MODICA 
MODUGNO  
MOGLIANO VENETO  
MOLFETTA 
MONASTIER DI TREVISO 
MONCALIERI 
MONDAVIO 
MONEGLIA 
MONOPOLI 
MONSERRATO 
MONTALCINO 
MONTEBELLO VICENTINO 
MONTECCHIO EMILIA  
MONTECCHIO PRECALCINO  
MONTEFORTE IRPINO  
MONTELEPRE 
MONTEPAONE 

MONTESPERTOLI  
MONTEVAGO  
MONTEVARCHI  
MONTICHIARI  
MONTIGNOSO 
MONZA  
MORIAGO DELLA BATTAGLIA  
MORICONE 
MORLUPO  
MOZZO  
MUGNANO DI NAPOLI  
MUSSO  
NAPOLI 
NE 
NICHELINO  
NOALE  
NOCERA INFERIORE 
NOCETO 
NONANTOLA  
NOVARA 
NUORO  
OCCHIEPPO SUPERIORE  
OLEGGIO  
OLGIATE COMASCO  
ORBASSANO  
ORISTANO 
ORTA DI ATELLA 
OSSI 
OSTRA  
OSTUNI 
OTTAVIANO  
PADERNO DUGNANO  
PADOVA 
PAGANI 
PAGNACCO 
PALERMO  
PANDINO  
PARABIAGO  
PARMA  
PAULLO 
PAVAROLO 
PAVIA  
PEDARA 
PERGINE VALSUGANA  
PERGOLA  
PERO 
PERUGIA  
PESARO 
PESCARA  
PESCATE  
PETILIA POLICASTRO 
PIACENZA 
PIAN CAMUNO  
PIANA CRIXIA 
PIEVE A NIEVOLE  
PIOLTELLO  
PISA 
PISTOIA  
PITEGLIO 
POGGIBONSI 
POGGIO MIRTETO 
POIRINO  
POLLENA TROCCHIA 
POMEZIA  
POMIGLIANO D'ARCO  
POMPEI 
PONTE SAN PIETRO 
PONTECORVO 
PONZANO VENETO 
PORCIA 
PORDENONE  
PORTICI  
PORTICO DI CASERTA 
PORTO SAN GIORGIO  
PORTOMAGGIORE  
PORTOVENERE  
POTENZA  
POZZAGLIO ED UNITI 
PRATA DI PORDENONE 
PRATELLA 



PRATO  
PRATOLA SERRA  
PREDAPPIO  
PRESEZZO 
QUALIANO 
QUARTO 
QUARTO D'ALTINO  
QUATTRO CASTELLA 
QUINTO DI TREVISO  
QUINTO VICENTINO 
RACCONIGI  
RAVELLO  
RAVENNA  
REFRONTOLO 
REGGIO DI CALABRIA 
REGGIO NELL'EMILIA 
RENDE  
RHO  
RIETI  
RIMINI 
RIVALTA DI TORINO  
RIVAROLO CANAVESE  
RIVOLI 
ROCCA D'EVANDRO  
ROCCA DI MEZZO 
ROCCA DI PAPA  
ROCCELLA IONICA  
RODANO 
ROE' VOLCIANO  
ROGLIANO 
ROMA 
RONCHI DEI LEGIONARI 
RONCO ALL'ADIGE  
RONCO SCRIVIA  
ROSARNO  
ROSIGNANO MARITTIMO  
ROVATO 
ROVIGO 
ROVOLON  
ROZZANO  
RUSSI  
RUTIGLIANO 
RUVO DI PUGLIA 
SAGRADO  
SALERNO  
SALICE SALENTINO 
SALTRIO  
SAN BENEDETTO DEL TRONTO 
SAN CARLO CANAVESE 
SAN COSTANZO 
SAN DAMIANO D'ASTI 
SAN DEMETRIO CORONE  
SAN DONA' DI PIAVE 
SAN GIORGIO A CREMANO  
SAN GIORGIO DEL SANNIO 
SAN GIORGIO DI PIANO 
SAN GIOVANNI BIANCO  
SAN GIOVANNI LA PUNTA  
SAN GIOVANNI TEATINO 
SAN GIOVANNI VALDARNO  
SAN GIULIANO TERME 
SAN GREGORIO MAGNO 
SAN MARTINO DI LUPARI  
SAN MARTINO IN RIO 
SAN MAURO TORINESE 
SAN MICHELE SALENTINO  
SAN MINIATO  
SAN NICANDRO GARGANICO 
SAN PAOLO DI CIVITATE  
SAN PROSPERO 
SAN SALVO  
SAN SEVERINO MARCHE  

SAN SEVERO 
SAN VITALIANO  
SAN VITO AL TAGLIAMENTO  
SAN VITO LO CAPO 
SAN VITTORE OLONA  
SANTA GIUSTINA 
SANTA LUCIA DEL MELA 
SANTA MARIA A MONTE  
SANTA VENERINA 
SANT'AGATA LI BATTIATI 
SANT'AMBROGIO DI TORINO  
SANT'ANGELO DI PIOVE DI SACCO  
SANTARCANGELO DI ROMAGNA 
SANT'EGIDIO DEL MONTE ALBINO 
SANTO STEFANO TICINO 
SANTORSO 
SANZENO  
SAREZZO  
SARRE  
SASSARI  
SAVIANO  
SAVIGNANO SUL PANARO 
SAVIGNO  
SAVIORE DELL'ADAMELLO  
SAVONA 
SCIACCA  
SCOPPITO 
SCORZE'  
SEGONZANO  
SELVAZZANO DENTRO  
SELVINO  
SENIGALLIA 
SENNORI  
SERAVEZZA  
SERGNANO 
SERRA DE' CONTI  
SERRADIFALCO 
SESTO FIORENTINO 
SESTO SAN GIOVANNI 
SETTIMO MILANESE 
SEVESO 
SIDERNO  
SIENA  
SILANDRO 
SILVI  
SINAGRA  
SIRACUSA 
SOLESINO 
SOMMA VESUVIANA  
SOMMACAMPAGNA  
SORESINA 
SORIANO NEL CIMINO 
SORRENTO 
SPINETOLI  
SPOLETO  
SQUINZANO  
STATTE 
STRADELLA  
SUSTINENTE 
SUZZARA  
TALAMONA 
TARANTO  
TAURASI  
TAURIANOVA 
TAVERNOLA BERGAMASCA 
TERAMO 
TERLIZZI 
TERMINI IMERESE  
TERMOLI  
TERRACINA  
TERRANUOVA BRACCIOLINI 
TERRASSA PADOVANA  

TERZIGNO 
TEVEROLA 
TIGGIANO 
TOLENTINO  
TORINO 
TORITTO  
TORRAZZO 
TORRE DEL GRECO  
TORTONA  
TORTORA  
TRAPANI  
TREBISACCE 
TRECASE  
TREIA  
TRENTO 
TRENZANO 
TREPUZZI 
TREVISO  
TRIESTE  
TRIGGIANO  
TRIVIGNANO UDINESE 
TROMELLO 
UBOLDO 
UDINE  
VAGLIA 
VALDUGGIA  
VALEGGIO SUL MINCIO  
VALENZA  
VALLELUNGA PRATAMENO 
VALLO DELLA LUCANIA  
VANZAGO  
VAPRIO D'ADDA  
VARANO BORGHI  
VAREDO 
VARESE 
VASANELLO  
VEGLIE 
VELLETRI 
VENEGONO INFERIORE 
VENEZIA  
VERBANIA 
VERCELLI 
VERDELLO 
VERNASCA 
VEROLANUOVA  
VEROLAVECCHIA  
VEROLI 
VERONA 
VETRALLA 
VIBO VALENTIA  
VIBONATI 
VICENZA  
VIGGIANO 
VIGONZA  
VILLA DI BRIANO  
VILLA DI SERIO 
VILLA SANTA LUCIA  
VILLABATE  
VILLAFRANCA D'ASTI 
VILLANOVA D'ASTI 
VILLANUOVA SUL CLISI 
VILLAR SAN COSTANZO  
VILLESSE 
VILLORBA 
VINOVO 
VINZAGLIO  
VITERBO  
VOLLA  
ZANE'  
ZERFALIU 
ZERO BRANCO  
ZIANO DI FIEMME  



 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 

probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione)  
 

Campionamento proporzionale alla popolazione residente, genere ed età 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI 
ERRORE  
Campione rappresentativo della popolazione di riferimento.  
Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 3,06% 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI  
Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) 

 
14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON 
RISPONDENTI E DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 6 contatti è stato ottenuto, alla conclusione 
dell’indagine, il seguente risultato: E6 Non reperibile |   1100 |   7.24% NE3 Quota raggiunta |     202 |   1.33%  E1 Occupato  |       14 |   0.09%  E2 Libero  |     640 |   4.21% NE1 RispondeFax |       94 |   0.62%  E3 Segreteria  |       28 |   0.18% NE2 Inesistente  |   1294 |   8.52%  E4 Rifiuta  |   4434 |  29.19% NE4 NonQuota  |   6198 |  40.81%   I Risponde  |   1030 |   6.78%  E5 Appuntamento |     154 |   1.01%     Totale    Totale    Totale    Totale        | | | | 15188151881518815188    |    100%|    100%|    100%|    100%    
 
Il tasso di risposta è pari a 13.92 = I /(I + E1 + E2 + E3 + E4 + E5 + E6) 
(Questo tasso è conforme al Response Rate 2 come definito da AAPOR – American Association for  
Public Opinion Research) 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE (Testo delle domande e percentuale delle persone che 
hanno risposto a ciascuna domanda) 

 
In questo momento lei… 
1. Ha un lavoro continuativo (procede con l’intervista) 
2. Ha un lavoro, anche se, saltuario, flessibile, non continuativo (procede con l’intervista) 
 
Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 0.0% 
 
*************************************************************************************** 
 
Che lavoro svolge attualmente? 
1. lavoro manuale 
2. lavoro impiegatizio 
3. lavoratore autonomo 

 
Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 0.0% 
 
*************************************************************************************** 
 



Che lavoro svolge attualmente? 
1. Apprendista 
2. Addetti pulizie 
3. Custodi, bidelli, uscieri, 
4. Cameriera, domestica, colf, lavorante a domicilio 
5. Commesso 
6. Operaio comune 
7. Impiegato esecutivo (senza mansioni qualificate: dattilografi, centralinisti, ...) 
8. Infermiere (non specializzato, es. barelliere) 
9. Operaio specializzato 
10. Capo operaio 
11. Infermiere professionale 
12. Impiegato di concetto 
13. Insegnante (scuola primaria, secondaria di primo e di secondo grado) 
14. Magistrato, giornalista, dirigente, manager, docente universitario, medico 
15. Lavoratore autonomo, partita Iva, consulente o libero professionista…  
16. Altro 

 
Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 0.0% 
 
*************************************************************************************** 
 
Quante persone lavorano nell’impresa dove è occupato (o nell’azienda committente principale)? 
1. da 1 a 29 dipendenti 
2. da 30 a 49 dipendenti 
3. da 50 a 250 dipendenti 
4. oltre i 250 dipendenti 

 
Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 0.0% 
 
*************************************************************************************** 
 
In quale settore lavora? 
1. Industria metalmeccanica 
2. Industria chimica 
3. Industria alimentare 
4. Industria tessile 
5. Editoria e carta 
6. Edilizia 
7. Energia 
8. Trasporti 
9. Credito e assicurazioni 
10. Commercio e turismo 
11. Scuola 
12. Sanità 
13. Enti locali 
14. Altri servizi pubblici o privati 
15. Altro 

 
Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 0.0% 
 
*************************************************************************************** 
 
Qual è il suo titolo di studio? 
Scuola media non conclusa 



Scuola media inferiore 

Diploma superiore 
Laurea 

 
Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 0.0% 
 
*************************************************************************************** 
 
Ed il suo contratto è… 
1. A tempo indeterminato 
2. A tempo determinato 
3. Contratto di formazione lavoro/apprendista 
4. Collaborazione a progetto 
5. Collaborazione occasionale/consulenza 
6. Senza un contratto (irregolare, in nero) 
7. Altro 

 
Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 0.0% 
 
*************************************************************************************** 
 
Da quanti anni lavora per la sua azienda (o per l’azienda committente principale)? 
[indicare numero di anni] 

Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 0.0% 
 
*************************************************************************************** 
 
Negli ultimi anni le Sue condizioni di lavoro sono migliorate, peggiorate o rimaste uguali rispetto agli 
aspetti che ora Le elencherò? 
1. Migliorate 
2. Rimaste uguali 
3. Peggiorate 
 
A. la stabilità del posto    Rispondenti: 99.1%; Non rispondenti: 0.9% 
B. le condizioni ambientali (salute, nocività)  Rispondenti: 99.6%; Non rispondenti: 0.4% 
C. la retribuzione      Rispondenti: 99.5%; Non rispondenti: 0.5% 
D. la possibilità di fare carriera    Rispondenti: 99.6%; Non rispondenti: 0.4% 
E. lo stress mentale, psicologico    Rispondenti: 99.8%; Non rispondenti: 0.2% 
F. l"orario di lavoro      Rispondenti: 99.9%; Non rispondenti: 0.1% 
G. il rapporto con i superiori, l"azienda-ente  Rispondenti: 99.4%; Non rispondenti: 0.6% 
H. il rapporto con i colleghi     Rispondenti: 99.6%; Non rispondenti: 0.4% 
I. la sua realizzazione sul lavoro    Rispondenti: 99.8%; Non rispondenti: 0.2% 
J. il carico di lavoro (fatica, ritmi)    Rispondenti: 99.8%; Non rispondenti: 0.2% 
K. le condizioni di sicurezza     Rispondenti: 99.7%; Non rispondenti: 0.3% 
 
*************************************************************************************** 
 
Sta frequentando qualche corso di formazione? 
1. Si, lo sto frequentando adesso 
2. No, ma l ho frequentato in passato 
3. No, non l ho mai frequentato 

Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 0.0% 
 
*************************************************************************************** 



 
Sarebbe disposto a sacrificare una parte del suo tempo libero per partecipare a corsi di formazione 
che possano migliorare la sua professionalità? 
1. Si 
2. No 
 
Rispondenti: 99.3% 
Non rispondenti: 0.7% 
 
*************************************************************************************** 
 
Quanto sarebbe disponibile a una maggiore flessibilità negli orari e turni di lavoro, pur di mantenere il 
Suo lavoro? 
1. Moltissimo 
2. Molto 
3. Poco 
4. Per nulla 
 
Rispondenti: 98.7% 
Non rispondenti: 1.3% 
 
*************************************************************************************** 
 
Quanto sarebbe disposto a svolgere, nella stessa impresa (o per lo stesso committente), compiti e 
mansioni diversi da quelli che svolge attualmente, pur di mantenere il Suo lavoro? 
1. Moltissimo 
2. Molto 
3. Poco 
4. Per nulla 
 
Rispondenti: 98.9% 
Non rispondenti: 1.1% 
 
*************************************************************************************** 
 
Quanto sarebbe disponibile a scambiare una maggiore flessibilità negli orari e turni di lavoro con una 
maggiore retribuzione? 
1. Moltissimo 
2. Molto 
3. Poco 
4. Per nulla 
 
Rispondenti: 98.7% 
Non rispondenti: 1.3% 
 
*************************************************************************************** 
 
Pur di mantenere il suo lavoro, se glielo proponessero, Lei sarebbe disposto a trasferirsi? 
1. Sì, senza problemi 
2. Sì, ma solo a determinate condizioni 
3. No 
 
Rispondenti: 99.9% 
Non rispondenti: 0.1% 
 
*************************************************************************************** 
 



Quanto sarebbe favorevole a ricevere una retribuzione in parte flessibile e proporzionale ai risultati 
dell’impresa? 
1. Moltissimo 
2. Molto 
3. Poco 
4. Per nulla 
 
Rispondenti: 97.4% 
Non rispondenti: 0.1% 
 
*************************************************************************************** 
 
Quanto sarebbe disposto a suggerire e realizzare innovazioni che nascono da idee e problemi emersi 
durante il lavoro? 
1. Moltissimo 
2. Molto 
3. Poco 
4. Per nulla 
 
Rispondenti: 99.0% 
Non rispondenti: 1.0% 
 
*************************************************************************************** 
 
Avendone la possibilità economica e se il titolare (o il committente) glielo proponesse,  quanto sarebbe 
disponibile a partecipare al finanziamento di progetti innovativi dell’impresa in cui lavora?   
1. Moltissimo 
2. Molto 
3. Poco 
4. Per nulla 
 
Rispondenti: 98.4% 
Non rispondenti: 1.6% 
 
*************************************************************************************** 
 
Si parla molto della collaborazione tra i lavoratori e i datori di lavoro. Secondo Lei la collaborazione è: 
1. Opportuna, perché va a vantaggio di tutti 
2. Possibile, ma solo in alcune circostanze 
3. Impossibile, perché datori di lavoro e lavoratori hanno interessi opposti 
 
Rispondenti: 99.4% 
Non rispondenti: 0.6% 
 
*************************************************************************************** 
 
Ritiene che i lavoratori come Lei ottengano di più: 
1. Partecipando alle iniziative sindacali 
2. Facendo il proprio dovere in azienda 
3. Cercando migliori occasioni di lavoro 
 
Rispondenti: 96.7% 
Non rispondenti: 3.3% 
 
*************************************************************************************** 
 
Secondo Lei, i contratti di lavoro dovrebbero essere decisi:   
1. Aziendale 



2. Territoriale 
3. In parte nazionale, ma con molta autonomia aziendale e territoriale 
4. Esclusivamente nazionale 
 
Rispondenti: 100.0% 
Non rispondenti: 1.3% 
 
*************************************************************************************** 
 
Lei ritiene che si riescano a ottenere migliori condizioni di lavoro negoziando:   
1. Nel rapporto diretto con il titolare (o il committente) 
2. Unendo le sue richieste a quelle dei suoi colleghi 
3. Con l’aiuto del sindacato 
 
Rispondenti: 98.0% 
Non rispondenti: 2.0% 
 
*************************************************************************************** 
 
Se i sindacati non ci fossero, le cose in questo paese:   
1. Meglio 
2. Peggio 
3. Lo stesso 
 
Rispondenti: 94.9% 
Non rispondenti: 5.1% 
 
*************************************************************************************** 
 
Lei è iscritto a un sindacato? 
1. Sì 
2. Ora no, ma in passato sì 
3. No 
 
Rispondenti: 99.9% 
Non rispondenti: 0.1% 
 
*************************************************************************************** 
 
Ora le sottoporrò una serie di affermazioni. Per ognuna di queste mi indichi il suo grado di accordo: 
1. D’accordo 
2. Né in accordo né in disaccordo 
3. In disaccordo 
 
A. Potrei perdere il mio lavoro nei prossimi sei mesi       

       Rispondenti: 99.7%; Non rispondenti: 0.3% 
B. Sono ben pagato per il lavoro che svolgo  Rispondenti: 100.0%; Non rispondenti: 0.0% 
C. Sono coinvolto e partecipo rispetto agli obiettivi che la mia impresa (o il mio committente) vuole 

raggiungere     Rispondenti: 99.5%; Non rispondenti: 0.5% 
D. Il mio lavoro offre buone prospettive per l’avanzamento di carriera     

       Rispondenti: 99.6%; Non rispondenti: 0.4% 
E. Mi sento a casa all’interno dell’organizzazione Rispondenti: 99.9%; Non rispondenti: 0.1% 
F. Al lavoro ho opportunità di apprendere e crescere      

       Rispondenti: 99.9%; Non rispondenti: 0.1% 
G. Ho buoni amici al lavoro    Rispondenti: 96.6%; Non rispondenti: 0.4% 
 
*************************************************************************************** 
 



Quanto ritiene che l’imprenditore (o il committente) per cui lavora sia attento alle problematiche dei 
lavoratori come lei? 
1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per nulla 
 
Rispondenti: 99.4% 
Non rispondenti: 0.6% 
 
*************************************************************************************** 
 
Pensi al suo lavoro fra 5 anni. Preferirebbe… 
1. Continuare col lavoro dipendente 
2. Iniziare un’attività autonoma 
 
Rispondenti: 97.9% 
Non rispondenti: 2.1% 
 
*************************************************************************************** 
 
Pensi al suo lavoro fra 5 anni. Preferirebbe… 
1. Avere più tempo libero 
2. Guadagnare di più 
 
Rispondenti: 98.9% 
Non rispondenti: 1.1% 
 
*************************************************************************************** 
 
Attualmente sta cercando una migliore occasione di lavoro?   
1. Sì 
2. No 
 
Rispondenti: 99.9% 
Non rispondenti: 0.1% 
 
*************************************************************************************** 
 
Rispetto alla sua occupazione attuale, lei ritiene che le seguenti professioni godano di un prestigio 
superiore, uguale o inferiore alla sua?   
1. Superiore 
2. Inferiore 
 
A. Artigiano    Rispondenti: 98.7%; Non rispondenti: 1.3% 
B. Operaio    Rispondenti: 99.5%; Non rispondenti: 0.5% 
C. Impiegato    Rispondenti: 98.9%; Non rispondenti: 1.1% 
D. Commerciante/negoziante  Rispondenti: 98.2%; Non rispondenti: 1.8% 
E. Libero professionista  Rispondenti: 99.4%; Non rispondenti: 0.6% 
F. Imprenditore   Rispondenti: 99.6%; Non rispondenti: 0.4% 
G. Contadino    Rispondenti: 99.1%; Non rispondenti: 0.9% 
H. Lavoratore settore privato Rispondenti: 98.5%; Non rispondenti: 1.5% 
I. Lavoratore settore pubblico Rispondenti: 99.4%; Non rispondenti: 0.6% 
 
*************************************************************************************** 
 
Se lei potesse scegliere tra questi luoghi di lavoro, lei sceglierebbe... 
 Ufficio privato 



1. Negozio 
2. Ufficio pubblico 
3. Azienda artigiana 
4. Grande impresa privata 
5. Cooperativa 
6. Fabbrica 
7. Piccola impresa privata 
8. Azienda agricola 
9. Supermercato 
10. Nessuno di questi 
Non sa, non risponde 0.8 
 
Rispondenti: 99.2% 
Non rispondenti: 0.8% 
 
*************************************************************************************** 
 
Qual è il Suo grado di accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 
1. Per nulla 
2. Poco 
3. Molto 
4. Moltissimo 
 
 
A. È giusto che le persone più competenti guadagnino di più delle persone meno competenti 

      Rispondenti: 99.8%; Non rispondenti: 0.2% 
B. In una società giusta è necessario che ci siano per tutti uguali opportunità di partenza sul lavoro, 

poi ognuno deve darsi da fare da sé Rispondenti: 99.1%; Non rispondenti: 0.1% 
C. In una società giusta è necessario che tutti possano raggiungere lo stesso livello di stipendio 

      Rispondenti: 99.6%; Non rispondenti: 0.4% 
 
*************************************************************************************** 
 
Quali sono le due cose che più la preoccupano per il suo futuro? 
1. La stabilità del posto di lavoro 
2. La pensione 
3. Il futuro dei propri figli 
4. Non riuscire a risparmiare 
5. La casa 
6. Il reddito familiare 
 
A. Prima scelta   Rispondenti: 99.7%; Non rispondenti: 0.3% 
B. Seconda scelta  Rispondenti: 80.7%; Non rispondenti: 19.3% 
 
*************************************************************************************** 
 
Dovendo assegnare un voto da 1 a 10 (dove 1=per nulla e 10= moltissimo), in che misura Lei ritiene che 
oggi il lavoro nel nostro Paese sia:  
A. Tutelato dalle leggi   Rispondenti: 99.6%; Non rispondenti: 0.4% 
B. Flessibile     Rispondenti: 98.7%; Non rispondenti: 1.3% 
C. Promuove socialmente   Rispondenti: 98.4%; Non rispondenti: 1.4% 
D. Precario     Rispondenti: 99.0%; Non rispondenti: 1.0% 
E. Irregolare     Rispondenti: 99.3%; Non rispondenti: 0.7% 
F. Qualificato professionalmente  Rispondenti: 98.2%; Non rispondenti: 1.2% 
 
*************************************************************************************** 
 
Politicamente lei si sente… 



1. Destra 
2. Centrodestra 
3. Centro 
4. Centrosinistra 
5. Sinistra 
6. Non mi riconosco in questo schema 
 
Rispondenti: 96.9% 
Non rispondenti: 3.1% 
 


